


# 不一樣的體驗—— 是打工還是假期？

文：安妮



隨著社會的不斷進步和發展，人的生活質素亦持續提升，特別是對於生活在城市的我們，可謂舒適安逸，更可自主地抉擇人生方向，有些人享受平淡無憂的生活方式，有些人卻追求精彩刺激的生活，無論選擇如何，只要能邁向目標，滿足自我便不枉此生了。

作為都市中上班一族的你我，自投身社會工作以後，會否曾感到生活刻板，日復日，年復年地過著？你可有想過給予一次了解自己及提升自我的機會？拋開舊有的認知及軌跡，忘掉既定的生活方式，給自己一個休

息的空檔，放下生活包袱，嘗試在另一個國土上，參與截然不同的工作模式，親身體會世界的多樣化，重新看透自己，從而提升自我。

### 何謂打工假期？

“打工假期”亦可稱為“打工度假”、“工作假期計劃”或者“Working Holiday”……起源於 90 年代，原意是讓世界各國的年輕人能親身體驗外地生活及工作經驗，利用一邊打工一邊度假的機會，在旅遊期間順道於當地以短期工作補貼旅費，靠自己的力量去闖蕩，用勞力換取食宿及生活費。旅程中既可細緻地遊覽當地的名勝和美景，還可進一步體會異國的文化及生活方式，豐富人生的歷練，擴展視野。

雖然“打工假期”是以遊歷為主，打工為輔的形式推行，但在政策的意義上，它是透過國與國家或地區之間簽訂的雙邊協議，取得可於當地合法工作的簽證，因此，亦會設有一些基本的規定：

- 申請人的年齡須介乎 18 至 30 歲之間；
- 不可攜同任何受養人同行；
- 有關申請必須以出外旅遊為目的；
- 申請時還必須提交財務證明，以表明有足夠經濟條件負擔旅程中的費用。





雖然每個國家對申請打工假期簽證的條件均略有不同，但基本上，只要是符合上述規定、身體健康、無犯罪紀錄便可以申請，各國每年均會就相關簽證提供一定的申請名額，而且你還可在旅程中自由安排打工、旅遊、學習課程或進修語言的時間，令旅程變得更加精彩。

### 打工假期對人生的影響

若然你的資金不足，但又想體驗一下出國留學生活的話，打工假期便能助你願望成真，長達一年的海外合法打工簽證，無論你的計劃是工作體會或是讀書進修，你都可以隨意選擇及安排，即使是 365 天每天旅遊度假亦沒有問題，因為打工假期簽證就是這麼具彈性，只要你願意嘗試，靠打工賺錢平衡旅程中的開支是可以的，因此，一圓出國的夢想已不再是遙不可及的事。

除了可以遊歷世界之外，還可以藉此機會增強國際視野及海外經驗，提升個人的競爭力，而且在過程中通過深層的學習和生活體驗，你的外語能力、人際關係、溝通能力、自我約束力及解決問題的能力亦會大大提升，有助培養鍥而不捨的精神及獨立能力，更重要的是許多人能因此衝出狹窄的框架，找到人生的方向，尋找能推動自己生命的動力，替人生增添精彩豐富的一課。



### 熱門打工假期的地方

近年，為增強文化交流，提升雙邊合作及促進文化交流及旅遊業的發展，越來越多國家開放打工假期簽證，當中有些國家更成為打工假期的熱門地點：

澳洲是參與打工假期人士的首選，其簽證申請名額不限，申請手續快捷簡便，可於網上進行申請。當地擁有豐富的自然環境、多元的人文色彩、特色的戶外及水上活動，而且可提供更多的打工機會及工作保障。直航約十小時便可到達，離澳門並不很遠。

英國亦是一個申請手續明確，有較多人選擇前往，以及工作簽證逗留期較長的國家，可允許簽證續期長達 24 個月。英國是歐洲的經濟文化中心，集時尚、傳統文化、藝術、歷史等元素於一身，而且英國各個城市都別具特色，旅遊價值甚高，再加上每天均有多班航班從香港出發，交通相對便利。

日本以地方潔淨、人民素質優雅、有禮聞名，同時又是亞洲潮流的頂尖，加上其獨特的歷史文化背景，一向是本澳居民熱門旅遊的地點，因此吸引許多人學習日語，想親身體驗當地的風俗民情。日本位置鄰近，所需旅費相對歐美國家較低，故成為經濟條件有限的打工假期人士的熱門選擇。



### 實踐打工假期前的準備及考慮

或許已有讀者開始思考，是否可給自己一個機會，挑戰不一樣的人生。但由於打工假期並不是簡單的三天兩夜旅行，而是一個體現人生的旅程，在行動前有些事情是需要考慮及準備的。

首先是旅程目的地的決定，由於所選擇的地點將會影響整個打工假期計劃的設定和執行，故需要事先準備申請手續的相應文件、了解當地的風土民情，以及考慮希望體現的生活能否在目的地找到。

在選擇打工假期目的地時，讀者們需要特別注意自己所持有的護照種類。現時，澳門居民持有的護照常見有澳門特區護照、葡國護照及中國護照等，三種護照的申請手續都略有不同，比如持中國護照可以申請往澳洲的工作假期簽證，持葡國護照可以直接在歐洲許多國家工作，而持澳門特區護照則可以考慮申請短期工作簽證，有關簽證允許在當地進行短期工作許可。

各國對打工假期的申請資料、協議要求或條款細則規定均有所不同，且亦有可能會適時更新，所以參加者在選擇打工假期目的地時要多加注意，或可參閱當地政府部門或領事館的相關網頁，以獲取最新資訊。

此外，讀者要審視及分析個人的情況，以便訂定行程計劃，包括工作的安排、身體健康的狀況，家人是否接受，財務儲備是否足夠，有否購買醫療保障，何時出發及可逗留多久等。其他事前準備工作方面，例如要

了解簽證的申請手續、行程中需攜帶的物品、學習溝通的語言、搜集當地的資料、留意機票情況及尋找到步後的住宿安排等，甚至需要了解可於當地打工的種類及相關法律規定，在蒐集資料時多聆聽前輩的經驗分享，上網瀏覽前人的心得，不但有助行程安排得更好，還可避免誤入陷阱。

雖然對很多人而言，要暫時放下辛苦打拼回來的事業並不容易，內心難免會有些掙扎，但當仔細想想人生用於工作的時間長達數十載，當中若能把工作暫時放下，置身外地放眼世界，思考人生及了解自我，並感受壯麗而醉人的美景，擁抱不同國籍的新朋友，經歷難忘的時刻，給人生寫下更加精彩的一頁，這何嘗不是一件美好的事？

勇敢嘗試各種新奇的體驗，意想不到的燦爛旅程正待各位開展。

